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Екологічна оцінка впливу техногенного
навантаження у зоні  промислового виробництва
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У статті висвітлено екологічну ситуацію, яка склалася на території промислового міста Біла Церква.
Розглянуто вплив техногенного навантаження на атмосферне повітря та водні об’єкти. 
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Вступ. У міських агломераціях, як багатофункціо-
нальних центрах діяльності, значно більша порівняно з
містами вірогідність появи різних екологічних проблем.
Міста, як правило, є кінцевими ланками у ланцюзі
ресурсних циклів, де реалізуються фази переробки,
споживання, повернення у природу речовин і енергії. 

Антропогенний колообіг сприяє не тільки «деграда-
ції екосистеми» (як прийнято по Б. Коммонеру), але й
викликає суттєві зміни в біологічному та геологічному
колообігах.

Зміна природних параметрів, у свою чергу, нега-
тивно впливає на життєдіяльність населення міських
агломерацій, змінюючи її соціально-економічні і меди-
ко-біологічні параметри [1]. 

Хімічне забруднення міського середовища обумов-
лено головним чином технологічними викидами про-
мисловості і міського транспорту. Пил, різні аерозолі і
гази негативно діють на всі життєво важливі органи
людини і, в першу чергу, на органи дихання [2].

Матеріали та методи досліджень.
Досліджувався екологічний стан м. Біла Церква та
визначався вплив техногенного навантаження (вики-
дів промисловості та автотранспорту) на якість повітря
і водних об’єктів. Вихідною інформацією слугували
звіти про державний контроль за охороною навко-
лишнього природного середовища м. Біла Церква з
1990 по 2010 рр. [5], дані Головного управління стати-
стики в Київській області [6]. Надходження шкідливих
речовин в атмосферне повітря та водні об’єкти
визначалося згідно із загальноприйнятими в Україні

методами і методиками [7].
Результати та їх обговорення. Аналіз фактичного

стану повітряного середовища міст України показує,
що, незважаючи на різке скорочення (більш ніж утричі)
за останні 15 років обсягів викидів шкідливих речовин
у повітря, рівень забруднення приземного шару атмо-
сфери у містах залишається досить високим. На сьо-
годні сумарний рівень забруднення повітря у великих
та середніх містах України у 2 − 4 рази перевищує гра-
нично допустимий рівень і є небезпечним для здо-
ров’я населення [11].

Відомо, що серед усіх джерел забруднення повітря
найбільший вплив на довкілля та захворюваність насе-
лення міст чинять стаціонарні та пересувні джерела.
Під впливом шкідливих викидів від цих джерел, за
чисельними дослідженнями [8, 9, 10], екологічний стан
малих, середніх і великих міст багатьох країн світу, в
тому числі й України, характеризується загрозливим,
незадовільним, а подекуди і критичним станом.

Аналізуючи екологічний стан міста Біла Церква,
можна сказати, що він залишається складним, але
контрольованим. Це пояснюється тим, що протягом
багатьох років не було комплексного підходу у вирі-
шенні питань охорони довкілля.

Розвиток виробничого потенціалу проводився без
урахування екологічних наслідків. Тільки з 1992 року
впроваджується економічний механізм природокори-
стування для зацікавленості підприємств, організацій
та установ у раціональному використанні природних
ресурсів, зменшенні викидів забруднювальних речо-
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вин в атмосферу, їх скидів у відкриті водойми, розмі-
щення відходів у навколишньому природному середо-
вищі, впровадження у виробництво маловідходних і
безвідходних технологій.

У місті Біла Церква ступінь екологічної безпеки обу-
мовлюється величиною антропогенного навантажен-
ня. На території міста можна виділити види діяльності,
які є основними факторами впливу на навколишнє
природне середовище: промислова діяльність, місто-
будування і функціонування міської інфраструктури,
діяльність об’єктів торгівлі та побутового обслугову-
вання населення, життєдіяльність населення.

Місто Біла Церква – промислове, на території якого
розташовані підприємства-забруднювачі повітряного
басейну. До проблем охорони атмосферного повітря
можна віднести низький рівень модернізації систем
газоочистки та відсутність новітніх технологій на про-
мислових підприємствах міста.

Обсяг викидів у повітря міста зумовлений госпо-
дарською діяльністю промислових підприємств, орга-
нізацій, автотранспортом та внаслідок транскордон-
ного перенесення забруднювальних речовин [5]. У
повітря викидається більше 300 різних інгредієнтів,
серед яких переважаючими є пил органічного та
неорганічного походження, вуглеводневі сполуки,
свинець, фенол, формальдегіди, оксиди азоту, хрому,
цинку, нікелю та інші сполуки.

Основними забруднювачами повітря у Білій Церкві
є такі промислові підприємства: ВАТ «Білоцерківська
ТЕЦ», ЗАТ «Росава», ВАТ «Трібо», ТОВ «Інтер ГТВ», ЗАТ
НВФ «Ферокерам», ВАТ «Білоцерківтепломережа» та
інші.

Згідно зі статистичними даними головного управ-
ління статистики у Київській області обсяг викидів
шкідливих речовин від стаціонарних та пересувних
джерел забруднення у 2010 році склав 16419 тонн. 

Серед основних джерел забруднення повітря зали-
шається автотранспорт, частка якого становить біля
70% усіх викидів.

Динаміка викидів шкідливих речовин від стаціонар-
них джерел забруднення, починаючи з 2000 року,
наведена на рис. 1 та 2, аналізуючи дані яких можна
сказати, що у динаміці чітко простежувалось їх зни-
ження до 2007 року. Проте, починаючи з 2008 р. відмі-
чається зростання викидів з 2069 т до 2959 –у 2009 р.,
а в 2010 р. – різке зниження до 1240 тонн.

Щорічно зростають викиди шкідливих речовин від
пересувних джерел забруднення. Причиною цьому є
збільшення в місті автотранспортних засобів та відсут-
ність об’їзної дороги. Так, за період з 01.09.07 р. по
01.01.2011 р. кількість транспортних засобів збільши-
лась з 26936 до 39455 одиниць (у т.ч. легкових – 30655
од., автобусів – 1545 од., державний автотранспорт –
3182 од.). Обсяг викидів забруднювальних речовин від
пересувних джерел за 2012 рік склав 19004 тонн.

Основною причиною великої кількості викидів від
автотранспорту є те, що переважна більшість автомо-
білів не проходить щоквартально перевірку на додер-
жання нормативів викидів, не оснащена нейтралізато-
рами і фільтрами для очистки відпрацьованих газів
двигунів, не використовуються присадки в пальне для
зменшення викидів, не переоснащуються автомобілі
на чистіші види палива (газ), масове впровадження
яких гальмується через високу собівартість.

За останні роки в місті не проводиться операція
«Чисте повітря» з перевірки автотранспортних підпри-
ємств та автотранспортних цехів основних підпри-
ємств на вміст СО у відпрацьованих газах.

На території міста розташований дендропарк
«Олександрія» НАН України - видатна пам`ятка архітек-
тури та садово-паркового мистецтва ХVII-ХІХ століття.
За останнє десятиліття відбулися негативні зміни еко-
логічного стану дендропарку, зумовлені техногенним
забрудненням ґрунтів, поверхневих та підземних вод
сполуками важких металів, нафтопродуктами та аміа-
ком, загальна площа якого складає майже 55 га.

У 2001 році на території дендропарку
«Олександрія» проведені геологічні роботи з визна-
чення джерел забруднення та оконтурення забрудне-
них площ, підземних вод та ґрунтів нафтопродуктами,
сполуками хрому з метою вжиття заходів щодо ліквіда-
ції негативних наслідків.

У табл. 1 наведено дані вмісту хрому (+6) у водних
об’єктах, розташованих на території дендропарку та
річки Рось, яка також протікає його територією.

З даних, наведених у табл. 1 видно, що найвища
концентрація 6-валентного хрому у джерелі зберігала-
ся до 2000 р. і становила від 1,26 до 15 ГДК.
Починаючи з 2001 р. його концентрація знижується і
стає значно меншою ГДК. Окрім джерела, тільки у
ставку № 1 в 1993 р. допустимий вміст хрому переви-
щував ГДК більше, ніж утричі. Проте починаючи з

Рис. 1 – Динаміка викидів шкідливих речовин у повітря
міста Білої Церкви від стаціонарних джерел забруднення,

тонн 

Рис. 2 – Динаміка викидів шкідливих речовин у повітря
міста Білої Церкви від пересувних джерел забруднення,

тонн 
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1995 р. його вміст весь час знижується і не перевищує
допустиму концентрацію. У воді р. Рось та інших двох
ставках 6-валентний хром не виявлений.

Найбільшими джерелами-забруднювачами атмо-
сферного повітря вважаються великі промислові під-
приємства, особливо металургійні, хімічні і нафтохі-
мічні, підприємства будівельних матеріалів, електро-
станції, котельні, тобто ті галузі економіки, де викори-
стовують величезну кількість палива [3].

Всього в Україні функціонує понад 1,7 тис. об’єктів
промисловості, на яких зберігається або використову-
ється у виробничій діяльності більше 300 тис. тонн
небезпечних хімічних речовин, у т.ч. близько 10 тис.
тонн – хлору, понад 190 тис. тонн – аміаку [4]. 

Динаміку викидів забруднювальних речовин най-
більших промислових підприємств Білої Церкви, наве-
дено у табл.2. З таблиці видно, що до 1990 р. підпри-
ємства міста працювали на повну потужність, але вже
з 1995 р. спостерігається спад виробництва, а отже і
зменшення шкідливих викидів в атмосферу [6].

Спостереження за станом забруднення атмосфер-
ного повітря в місті проводиться центральною геофі-
зичною обсерваторією державної гідрометеорологіч-
ної служби на двох стаціонарних постах (у районі
загальноосвітньої школи № 6 та палацу культури
ВАТ «РОСАВА»).

Середні концентрації всіх речовин, а також кон-
центрації за 2010 р. не перевищували гранично допу-
стимі концентрації (ГДК суми домішок (с.д.)), за винят-
ком діоксину азоту, середня концентрація якого стано-
вила 1,8 ГДК с.д. 

Середні концентрації інших домішок дорівнювали:
завислих речовин – 0,8 ГДК с.д., оксиду вуглецю – 0,6
ГДК с.д., діоксиду сірки – 0,4 ГДК с.д.

Не відповідає санітарним і природоохоронним
вимогам сміттєзвалище у Білій Церкві. Воно перепов-
нене й експлуатується з 1949 р. за рахунок нарощення
висоти і займає площу 10,66 га. Загальний об’єм
ущільнених відходів над ґрунтом і в кар’єрі сягає
1,4 млн.м3. 

Спостерігається забруднення підземних вод най-
більш рухливими іонами хлору – 0,95-1,43 ГДК, аміаку,
заліза. Вміст марганцю – у 6-9 разів вище фонових
значень.

Не вирішується в м. Біла Церква проблема утиліза-
ції промислових відходів. На весь регіон існує лише
один полігон ВАТ «Росава» для захоронення відходів
гумотехнічних виробів. Залишається невирішеною
проблема утилізації шин, відпрацьованих мастил та
забрудненого ним ганчір'я, а також проблема утиліза-
ції відходів шкіри АТ "Бівзут" та відходів фенопласту
УВП «УТОС».

Висновки:
1. Аналізуючи динаміку викидів шкідливих речовин

у повітря від стаціонарних джерел забруднення у
м. Біла Церква можна сказати, що порівнюючи ситуа-
цію з 2000 роком, кількість викидів зменшилась удвічі,
але ситуація залишається складною.

2. Викиди шкідливих речовин у повітря від пересув-
них джерел забруднення збільшуються. Порівнюючи з
2000 роком – 10098 т до 15179 т у 2010 році. Це
пояснюється тим, що кількість автотранспорту в місті з
кожним роком збільшується і відсутня окружна
магістраль.

3. Кількість викидів забруднювальних речовин
основними промисловими підприєм-
ствами міста зменшується за рахунок
спаду виробництва.

4. Місто Біла Церква є промисловим
містом, на території якого розташовані
підприємства-забруднювачі повітряно-
го басейну. В атмосферне повітря вики-
дається більше ніж 300 різних інгредієн-
тів, які загрожують здоров’ю людини.
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5. Звіти про державний контроль за охороною
навколишнього природного середовища м. Біла

Таблиця 1
Концентрація Cr+6 * у водних об’єктах

дендропарку «Олександрія», мг/л

Водні
об’єкти 1993 1995 1999 2000 2001 2005 2006 2012

Джерело 15,00 9,37 4,40 1,26 0,800 0,021 0,078 0,052

Ставок № 1 3,25 1,30 0,40 0,59 0,077 0,028 0,078 0,063

Ставок № 2 0,10 0,30 0,20 0,29 0,076 0,038 -

Ставок № 3 0,01 сліди - - 0,043 0,019 -

р. Рось сліди не виявлено

*ГДК 1,0 мг/л

Таблиця 2
Динаміка викидів забруднювальних речовин основних промислових

підприємств, тонн

№
п/п Підприємство 1990 1995 2000 2005 2010

1 Білоцерківська ТЕЦ 11087,0 1426,5 1512,9 508,172 521,05

2 ВАТ «Трібо» 5258,0 1476,9 73,8 51,040 12,4

3 ЗАТ «Росава» 2385,5 867,7 668,6 657,9 353,97

4 ТОВ «Інтер ГТВ» 440,0 71,6 15,1 10,28 5,6

5 КП «Білоцерківхлібопродукт» - 55,9 70,9 253,4 91,9

6 КП БМР «Білоцерківтепломережа» - 205,3 131,7 149,43 110,9
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Аннотация. В статье освещено экологическую
ситуацию на территории промышленного города
Белая Церковь. Рассмотрено влияние техногенной
нагрузки на атмосферный воздух и водные объекты.

Summary. The article is presents the ecological situ-
ation in the industrial area of Bila Tserkva town. The influ-
ence of technogenic load on the atmosphere and water
bodies is shown.
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